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一、单选题
1．A、B、C三种醇分别与足量的金属钠完全反应，在相同条件下产生相同的体积H2，消耗这三种醇的物质的量之比为3：6：2，则A、B、C三种醇分子中所含羟基的个数之比为（）
A．3：2：1	B．2：6：3	C．3：1：2	D．2：1：3
2．有机物[image: @@@e355e593-d688-4133-9546-8b996e2ea52d]  的系统命名是（）
A．3-甲基-2-丁醇	B．3-甲基丁二醇
C．2-甲基-3-羟基丁烷	D．2-甲基-3-丁醇
3．一种以乙烯为原料制备乙二醇的合成方法如图：


CH2=CH2[image: @@@4f1ff96b-5b4b-4bc6-9a66-6f20362b95aa]  HOCH2CH2OH
下列说法错误的是（）
A．反应①有非极性键的断裂和形成	B．反应①②的原子利用率均为100%


C．上述3种有机物均能发生氧化反应	D．最多能与发生反应
4．下列说法中正确的是（）
A．羟基(-OH)与氢氧根(OH-)具有相同的结构
B．所有的醇在常温下均为液态
C．醇类物质都易溶于水，并且随着分子内羟基数目的增多，溶解性增强
D．由于醇分子间存在氢键，使得相对分子质量相近的醇比烷烃的熔、沸点高
5．有机物C7H15OH，若它的消去反应产物有3种，则此物质的结构简式为（）
A．[image: @@@ebc92bdc-69b2-4366-bb60-f658b25e7de5]  
B．[image: @@@4835c681-5be4-4a84-ab8b-aadc3b322c21]  
C．[image: @@@59b555c7-bb09-4d5d-8695-d16cc75d5cb6]  
D．[image: @@@0cd24d56-5662-4077-9083-2aad0f4fc3c2]  
6．分子式为C5H12O的醇类物质的同分异构体有（）
A．6种	B．7种	C．8种	D．9种
7．关于乙醇的催化氧化实验，下列说法不正确的是（）
A．反应后可以闻到区别于乙醇的刺激性气味
B．由乙醇的催化氧化可知所有醇类都可以发生类似的催化氧化反应
C．铜丝作为催化剂参与到了反应中
D．铜丝经过加热在空气中变黑，伸入酒精后变回光亮的红色
8．下列不能发生催化氧化反应的是（）




A．	B．	C．	D．
9．以下四种有机化合物分子式均为C4H10O，其中既能发生消去反应生成相应的烯烃，又能氧化生成相应醛的是（）
①[image: @@@4bcda93b-7ff9-4b1d-99ac-7fec124b7112]②[image: @@@f5d3e6fd-fb76-4ecf-bd3b-393dfc6ac609]③[image: @@@6a8b37ce-3c44-4392-a039-487125879573]④[image: @@@5412e8df-fcef-48fd-80ba-a59a56639786]
A．①②	B．只有②	C．②③	D．③④
10．有机物O(2—溴—2—甲基丁烷)存在如图转化关系(P分子中含有两个甲基)，下列说法正确的是（）
[image: @@@9db295fc-8670-46ad-a55a-6700f7ea90f4]
A．O的同分异构体中，发生消去反应所得产物有6种
B．P分子中，含有5种不同化学环境的氢原子
C．Q的同分异构体中，含有两个甲基的醇有4种
D．Q的同分异构体中，能被氧化为醛的醇有3种
11．醇基液体燃料(主要成分是甲醇)近几年成为部分中小餐馆的主要燃料。但其易挥发，吸入一定量的甲醇蒸气会对人的视力产生影响，对人体有害。下列说法不正确的是（）
A．甲醇的结构简式为CH3OH，所以甲醇是一种有机物
B．工业酒精中含有甲醇，饮用工业酒精对人体有害
C．甲醇易燃，所以存在安全隐患
D．甲醇在不完全燃烧时会吸收热量


12．标准状况下，将1mol某饱和醇平均分为两份，一份与气充分燃烧产生33.6L的气体，另一份与足量的Na反应，收集到气体5.6L的气体，这种醇分子能发生催化氧化但产物不是醛，则该醇为（）


A．	B．


C．	D．
13．某饱和一元醇发生消去反应后的产物完全加氢，可以得到 2，2，4-三甲基己烷，已知原一元醇能发生催化氧化反应，其可能的结构有（）
A．4 种	B．3 种	C．2 种	D．1 种
14．实验室通过如图所示装置制取乙烯并验证其性质。下列说法正确的是（）
[image: @@@b121eb72-58a4-4cf1-a540-18b9f5961368]  
A．装置甲加热时应缓慢升高温度到170℃
B．装置甲中浓硫酸的作用是作催化剂和吸水剂
C．为除去乙烯中混有的少量SO2，装置乙中可加入NaOH溶液
D．装置丙中溶液褪色时有CH3CHBr2生成
15．金合欢醇广泛应用于多种香型的香精中，其结构简式如图所示。下列说法不正确的是（）
[image: @@@3457c9f8-8725-41ce-b4e3-628bf5ebe0ba]
A．金合欢醇与乙醇互为同系物
B．金合欢醇既可发生加成反应，又可发生取代反应
C．1 mol金合欢醇能与3 mol H2发生加成反应，也能与3 mol Br2发生加成反应
D．1 mol金合欢醇与足量Na反应生成0.5 mol H2

二、填空题
16．现有下列七种有机物：
①CH3CH2CH2OH ②[image: @@@fb397d97-d047-4e0b-8cf4-b9d39cad3e7c]     ③[image: @@@50e48fd7-cf4b-4395-9cc2-b9c555e8f989]     ④[image: @@@e7af10a2-ac2e-472f-afdb-369b68619105] ⑤[image: @@@8d492d1e-40df-4bdc-95ae-d07a8078c366] ⑥[image: @@@855e63ed-e579-4ab4-a242-4ad7689890da]   ⑦[image: @@@4e98868a-6e3f-4716-9e3e-83d084c60229]  
请回答下列问题：
(1)其中能被催化氧化生成醛的是        (填编号，下同)，其中能被催化氧化生成酮的是        ，其中不能被催化氧化的是        。
(2)与浓H2SO4共热发生消去反应：只生成一种烯烃的是        ，能生成三种烯烃的是        ，不能发生消去反应的是        。
17．已知有机物D的相对分子质量为86，将8.6gD完全燃烧的产物依次通过装有浓硫酸和碱石灰的装置，浓硫酸增重9g，碱石灰增重22g。其相关反应如图所示，其中B、D的结构中均含有2个－CH3，它们的核磁共振氢谱中均出现4个峰，且D分子中含有一个醛基。
[image: @@@844a2305-9e89-43a6-882f-9707cd2977a2]
请回答：
（1）B中所含官能团的名称为  。
（2）Ⅲ的反应类型为  （填字母序号）。
a.还原反应      b.加成反应     c.氧化反应    d.消去反应
（3）写出下列反应的化学方程式：
Ⅰ：  ；Ⅲ：  。
（4）A的同分异构体中有一对互为顺反异构且结构中有2个－CH3，它们的结构简式分别为  和 。
18．按要求回答下列问题：
(1)相对分子质量为72且一氯代物只有一种的烷烃的结构简式       ；
(2)苯分子中有       个原子在同一个平面内；
(3)键线式[image: @@@d14595c8d687466db7956da2dc28a27e]的系统命名为       ；
(4)1mol结构简式为[image: @@@4f6771a3aef54f6b9c0ce9dd99f13a24]的物质在一定条件下和氧气发生催化氧化反应，消耗氧气的物质的量为       ；
(5)分子式为C2H6O的有机物，有两种同分异构体，乙醇(CH3CH2OH)、甲醚(CH3OCH3)，则通过下列方法，不可能将二者区别开来的是       ；
A．红外光谱       B．核磁共振氢谱     C．与NaOH溶液反应            D．与钠反应
(6)证明溴乙烷中溴元素的存在，有下列几步，①加入硝酸银溶液；②加入氢氧化钠溶液；③加热；④加入蒸馏水；⑤加入稀硝酸至溶液呈酸性；⑥加入氢氧化钠醇溶液。其正确的操作顺序是       (填字母)。
A．①②③④⑤          B．⑥③⑤①          C．②③①      D．②③⑤①
19．醇是生产、生活中的一类重要化合物，如维生素A是一切健康上皮组织必需的物质，维生素A的结构简式为[image: @@@93560e4f-a9a1-4392-bc27-49085905b8c6]。乙醇、二甘醇常用作溶剂等，二甘醇的结构简式为HO—CH2CH2—O—CH2CH2—OH。请回答下列问题：
(1)1个维生素A分子中不饱和碳原子数目为    。
(2)1mol维生素A分子最多可与    molBr2发生加成反应。
(3)下列物质在一定条件下能与维生素A发生反应的是    (填字母)。
A．乙酸	B．氢氧化钠溶液
C．酸性KMnO4溶液	D．溴的四氯化碳溶液
(4)下列物质中与乙醇互为同系物的是    (填字母，下同)，属于乙醇的同分异构体的是    。
A．CH3COOH B．甲醇
C．甲醚(CH3—O—CH3) D．HO—CH2CH2—OH
(5)53g二甘醇与足量的金属钠反应产生标准状况下H2的体积为    。
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参考答案：
1．D

【详解】相同条件下相同体积的氢气的物质的量相等,设生成氢气6mol，根据2－OH～2Na～H2↑可知参加反应的羟基均为12mol，三种醇的物质的量之比为3：6：2，故A、B、C三种分子里羟基数目之比为=2：1：3。
故选D。
2．A
【详解】
分子含羟基，属于醇，按命名规则，选择含羟基的最长碳链作为主链，从离羟基最近的一端开始编号，故其名称为3-甲基-2-丁醇；
选A。
3．A
【详解】A．反应①有碳碳非极性键的断裂，由碳氧极性键的形成，故A错误； 


B．反应①②分别为2CH2=CH2+O22[image: @@@888d1f3a-4e63-40bd-883a-f8c2e508d4f6]  、[image: @@@268f593d-66a7-41f5-ad3d-2827844dd1b6]  +H2OCH2OHCH2OH，所有原子均进入生成物中，原子利用率均为100%，故B正确；
C．上述3种有机物均会和氧气发生燃烧反应，故能发生氧化反应，故C正确；


D．中含有2mol羟基，最多能与发生反应，故D正确；
故选A。
4．D
【详解】A．羟基不带电荷，而OH-带一个单位负电荷，二者结构不同，A错误；
B．醇的物理性质随着碳原子数的递增而呈现一定的规律性，如在水中溶解性逐渐减小，碳原子数<12的醇为液态，易溶或部分溶于水，而碳原子数≥12的醇为固态，B错误；
C．相同碳原子数的醇，随着分子内羟基数目的增多，在水中的溶解性增强，C错误；
D．相对分子质量相近的醇与烷烃相比熔、沸点高的原因是由于醇分子间存在氢键，D正确；
故答案选D。
5．D
【详解】醇或卤代经的β -C上有多少种氢原子，就有多少种消去产物。
6．C
【详解】先写C5H12的碳链异构，再写—OH的位置异构。
[image: @@@99b4c737-854d-46ef-aaa0-a51c3300c618]  共8种。
7．B
【详解】A．乙醇催化氧化后生成乙醛，具有刺激性气味，A正确；
B．与羟基相连的C上有氢原子才能发生催化氧化，B错误；
C．铜与氧气生成氧化铜，氧化铜与乙醇反应生成铜和乙醛，C正确；
D．铜与氧气加热生成黑色氧化铜，氧化铜与乙醇生成铜为红色，D正确；
故答案为：B。
8．A

【详解】A．中连接醇羟基的碳原子上没有H原子，不可能发生催化氧化反应，故A符合题意；
B．C2H5OH中连接醇羟基的碳原子上含有2个H原子，能发生催化氧化反应，故B不符合题意；

C．中连接醇羟基的碳原子上含有2个H原子，能发生催化氧化反应，故C不符合题意；

D．中连接醇羟基的碳原子上含有2个H原子，能发生催化氧化反应，故D不符合题意；
答案选A。
9．C
【分析】与羟基相连碳原子的邻碳原子上连有氢原子的醇分子能发生消去反应生成相应的烯烃，与羟基相连的碳原子上连有2个氢原子的醇分子能发生氧化反应生成相应醛、连有1个氢原子的醇分子能发生氧化反应生成相应酮、不连有氢原子的醇分子不能发生氧化反应。
【详解】①由分析可知，[image: @@@487747eb-b444-4b45-a609-2c4f49a48e08]分子能发生消去反应生成1—丁烯或2—丁烯，能发生氧化反应生成丁酮，但不能生成丁醛，故不符合题意；
②由分析可知，[image: @@@8ade69da-614a-4451-bb0d-86f9123f00c4]分子能发生消去反应生成1—丁烯，能发生氧化反应生成丁醛，故符合题意；
③由分析可知，[image: @@@292901fe-0fdf-43af-9ed3-b25082c9549f]分子能发生消去反应生成2—甲基丙烯，能发生氧化反应生成相应2—甲基丙醛，故符合题意；
④由分析可知，[image: @@@56298bd8-fbcd-4335-877f-24ca3fb91032]分子能发生消去反应生成2—甲基丙烯，但不能发生氧化反应，故不符合题意；
②③符合题意，故选C。
10．C
【分析】由题干信息可知，O为2—溴—2—甲基丁烷其结构简式为：(CH3)2CBrCH2CH3，O在氢氧化钠乙醇溶液中加热发生消去反应，生成P的结构简式为CH2=C(CH3)CH2CH3或者(CH3)2C=CHCH3，P与水发生加成反应生成Q其结构简式为(CH3)2C(OH)CH2CH3，Q与HBr加热生成O，据此分析解题。
【详解】A．O的同分异构体有：CH3CH2CH2CH2CH2Br、CH3CH2CH2CHBrCH3、CH3CH2CHBrCH2CH3，CH2BrCH(CH3)CH2CH3、(CH3)2CHCHBrCH3、(CH3)2CHCH2CH2Br和(CH3)3CCH2Br，它们发生消去反应的产物分别有：1种、1种、0种、1种、2种、0种和0种，故发生消去反应所得产物有5种，A错误；
B．由分析可知，P分子的结构简式为CH2=C(CH3)CH2CH3或者(CH3)2C=CHCH3，分别含有4种、3种不同化学环境的氢原子，B错误；
C．由分析可知，Q的结构简式为：(CH3)2C(OH)CH2CH3，其含有两个甲基的醇类同分异构体有CH3CH(OH)CH2CH2CH3、CH3CH2CH(OH)CH2CH3、(CH3)2CHCH2CH2OH、HOCH2CH(CH3)CH2CH3共4种，C正确；
D．由分析可知，Q的结构简式为：(CH3)2C(OH)CH2CH3，其能被氧化为醛的醇类同分异构体有CH3CH2CH2CH2CH2OH、HOCH2CH(CH3)CH2CH3、(CH3)2CHCH2CH2OH ，(CH3)3CCH2OH共4种，D错误；
故答案为：C。
11．D
【详解】A．甲醇含碳、氢、氧元素，属于有机物，A正确；
B．工业酒精中含有甲醇，甲醇有毒，饮用工业酒精对人体有害，B正确；
C．甲醇易燃，所以存在安全隐患，C正确；
D．甲醇在不完全燃烧时会放出热量，D错误；
故选D。
12．A


【详解】将1mol某饱和醇分成两等份，说明每一份醇的物质的量均为0.5mol，由题意可知，标准状况下，0.5mol饱和醇与过量金属钠反应生成氢气的物质的量为=0.25mol，则饱和醇为饱和一元醇；设饱和一元醇的分子式CnH2n+2O，由标准状况下，0.5mol饱和醇在氧气中充分燃烧生成二氧化碳的物质的量为=1.5mol，则饱和一元醇的分子式为C3H8O，由醇分子能发生催化氧化但产物不是醛可知，醇的结构简式(CH3)2CHOH，故选A。
13．A
【详解】某饱和一元醇发生消去反应的产物是单烯烃，完全加氢生成烷烃2，2，4-三甲基己烷，原一元醇能发生催化氧化反应，其可能的结构有[image: @@@944b59ed-15e5-47ea-8817-7241b7058287] 、[image: @@@e93584f6-dbd1-4100-87f2-b843ffb7b27a] 、[image: @@@92278c92-e130-40bd-a030-aa9a5d040381] 、[image: @@@bd6d0886-5394-4a8b-b656-3866131d9b9a] ，共4种，选A。
14．C
【分析】装置甲中乙醇在浓硫酸催化作用下发生消去反应，乙装置是为了除去乙烯中混有的二氧化硫和乙醇，丙装置可以验证产物乙烯。

【详解】A．在浓硫酸的作用下，乙醇制备乙烯的反应温度为170℃，关键是迅速升温至，防止温度较低发生副反应，A错误；
B．装置甲中浓硫酸的作用是作催化剂和脱水剂，B错误；
C．二氧化硫与氢氧化钠溶液可以反应，而乙烯与氢氧化钠溶液不反应，C正确；


D．装置丙中溶液褪色时有生成，无，D错误；
故选C。
15．A
【详解】A．乙醇为饱和一元醇，而金合欢醇分子中含有碳碳双键，二者的结构不相似，所以不是同系物，故A错误；
B．金合欢醇分子中含有碳碳双键可发生加成反应，同时含有羟基，所以能发生取代反应，故B正确；
C．金合欢醇含有3个碳碳双键，所以1 mol金合欢醇能与3 mol H2发生加成反应，也能与3 mol Br2发生加成反应，故C正确；
D．金合欢醇分子中含有3个碳碳双键，醇羟基与产生H2的物质的量之比为2∶1，故D正确；
故选A。
16．(1)     ①⑦     ②④     ③⑤⑥
(2)     ①②③     ⑥     ⑦

【详解】伯醇(经基所连碳原子上含有2个氢原子)能被氧化为醛，仲醇(经基所连碳原子上含有1个氢原子)能被氧化为酮，叔醇(羟基所连碳原子上没有氢原子)不能被氧化。醇类发生消去反应的条件是与羟基所连碳的相邻碳原子上必须有氢原子。


17．     溴原子     c     (CH3)2CHCH2CH2Br+NaOH(CH3)2CHCH=CH2+NaBr+H2O     2(CH3)2CHCH2CH2OH+O22(CH3)2CHCH2CHO+2H2O     [image: @@@3885fb1a-f193-4b0f-92d7-1298ccb0d6a1]     [image: @@@3f8a71b2-2376-4027-b12d-570193aa7951]














【详解】有机物D的相对分子质量为86，8.6gD的物质的量，浓硫酸吸收的是水，碱石灰吸收的是二氧化碳，水的物质的量，二氧化碳的物质的量，则有机物D、二氧化碳和水的物质的量之比为，所以该有机物分子中含有5个碳原子、10个氢原子，D的相对分子质量是86，，所以该分子中还含有1个氧原子，D的分子式为；D的结构中含有2个，它的核磁共振氢谱中出现4个峰，说明该有机物中含4种类型的氢原子，且含有一个，则D为；C发生氧化反应得到D，则C为，C和发生取代反应生成B，B结构中含有2个，则B为，B发生消去反应生成A为。

(1)B为，B中所含官能团的名称为溴原子；
(2)反应Ⅰ为消去反应、Ⅱ为取代反应、Ⅲ为氧化反应，故选c；


(3)反应Ⅰ的化学方程式为，反应Ⅲ的化学方程式为；

(4)A的同分异构体中有一对互为顺反异构，且结构中有2个，它们的结构简式分别为[image: @@@eb2e66b3-961a-4da0-88c3-89744a617799] 、[image: @@@b326c00b-cba6-481f-abe5-e06cd15ebb25]。
【点睛】本题关键是利用有机物燃烧规律判断出D中碳、氢元素的物质的量之比，根据D的相对分子质量判断其分子式。
18．     [image: @@@dfe789efb4944c81b7283569447fb4f1]     12     3-甲基-1-丁醇     1.5mol     C     BD
【详解】(1)分子质量为72的烷烃，由CnH2n+2可知，14n+2=72，解得n=5，只有一种一氯代物，则只有一种H，则符合条件的烷烃为[image: @@@4ceab4ec9a334bb293265aece7f461c1]，故答案为：[image: @@@4ceab4ec9a334bb293265aece7f461c1]；
(2)苯分子属于平面六边形，所有原子都在一个平面上，即有12个原子在同一个平面内，故答案为：12；
(3)键线式[image: @@@d14595c8d687466db7956da2dc28a27e]的母体为丁醇，在3号碳原子上有一个甲基，则系统命名为3-甲基-1-丁醇，故答案为：3-甲基-1-丁醇；

(4)1mol [image: @@@4f6771a3aef54f6b9c0ce9dd99f13a24]中有3mol羟基能被催化氧化，属于脱氢氧化生成水，则消耗的氧气的物质的量为，故答案为：1.5mol；
(5)A．含化学键、官能团不同，则红外光谱可区分，故A不选；
B．乙醇含3种H，甲醚含1种H，则核磁共振谱可区分，故B不选；
C．都不能与NaOH溶液反应，不可区分，故C选；
D．乙醇与钠反应生成氢气，而甲醚不能，可区分，故D不选；故答案为：C。
(6)检验溴乙烷中溴元素，应在碱性条件下加热水解或碱性醇溶液条件下发生消去，最后加入硝酸酸化，加入硝酸银，观察是否有浅黄色沉淀生成，则操作顺序为②③⑤①或⑥③⑤①，故答案为：BD。
19．(1)10
(2)5
(3)ACD
(4)     B     C
(5)11.2L

【详解】（1）由维生素A的结构简式可知1个维生素A分子中不饱和碳原子数目为10；
（2）由维生素A的结构简式可知1mol维生素A分子最多可与5molBr2发生加成反应；
（3）A．维生素A中有羟基，可以和乙酸发生酯化反应，A正确；
B．根据维生素A的结构简式可知不能和氢氧化钠溶液反应，B错误；
C．维生素A中有碳碳双键，可以被酸性KMnO4溶液氧化，C正确；
D．维生素A中有碳碳双键，可以和溴发生加成反应，D正确；
故选ACD；
（4）乙醇中含有1个羟基，根据同系物的定义可知，与乙醇互为同系物的是甲醇，故选B；乙醇的分子式为C2H6O，根据同分异构体的定义可知，属于乙醇的同分异构体的是甲醚，故选C；

（5）根据二甘醇可知1个二甘醇和钠反应可以生成1个氢气分子，故n(H2)=n(二甘醇)=，其体积为V=0.5×22.4=11.2L。
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